



**Государственное бюджетное учреждение здравоохранения
Прокопьевский наркологический диспансер**



**В это время важно сохранить связь поколений,
не допустить, чтобы подвиги на фронтах,
в тылу, на операционном столе в госпиталях
стёрлись из памяти современников.
Нужно помнить, чтобы жить!**

Трудовой вклад и героический подвиг жителей Прокопьевска в Великой Отечественной войне. 1941-1945 гг.

Великая Победа далась нашему народу великой ценой. На начало войны (данные на 1940 год) в Прокопьевском районе проживало 17 261 человек, насчитывалось 17 сельсоветов и 95 населенных пункта, посевная площадь составляла 25 тысяч гектаров, в машинно-тракторном парке было 115 колхозных тракторов, 22 зерновых комбайна, в общественном стаде имелось около шести тысяч голов крупнорогатого скота, насчитывалось более 80 предприятий - колхозов, совхозов, подсобных хозяйств и т.д. Почти все села были электрифицированы, в домах появились радиоточки. Перед тружениками деревни ставилась задача улучшить снабжение растущих угольных городов Прокопьевска и Киселевска молоком, мясом, овощами. Вскоре жителям Прокопьевского района, как и всему советскому народу, пришлось решать совсем другие вопросы – сложнейшие вопросы военного времени.

21 июня 1941 года Прокопьевский район вместе со всей огромной страной встал на священную битву с врагом. На фронт ушли более 9 тысяч сынов и дочерей. Более четырех тысяч (4586) селян-прокопчан не вернулись с фронтов Великой Отечественной войны. Их имена высечены на памятниках, обелисках и увековечены во Всеузбасской Книге памяти. На всех фронтах воевали уроженцы нашего района. Наши земляки защищали Москву и Сталинград, прорывали Ленинградскую блокаду, крушили врага на Курской дуге, сражались на Одере и Висле, брали Рейхстаг, освобождали Польшу, Чехословакию, другие страны Европы. Пяти уроженцам и фронтовикам, которые связали с нашим районом свою судьбу, было присвоено звание Героя Советского Союза. Это Азаров Евгений Александрович, Головащенко Сергей Куприянович, Зонов Пантелей Петрович, Колпаков Петр Иванович, Чернов Григорий Иванович. Четверо наших земляков стали полными кавалерами орденов Славы – Гутник Василий Васильевич, Макаров Иван Андрианович, Маменков Николай Трофимович, Нехорошков Владимир Григорьевич. Их имена носят улицы сел и поселков района. Золотыми буквами в летопись Великой Отечественной вписаны имена доблестных сынов земли Прокопьевской. В добровольческую Сталинскую дивизию от жителей района поступали сотни заявлений с просьбой об отправке на фронт. Каждое заявление рассматривалось на общих собраниях и правлениях. По каждому кандидату выносили решение, часто были отказы с «несоответствием кандидатуры». В течение всей войны жители района подписывались на военные займы, собирали теплые вещи, готовили для армии пельмени, отчисляли часть трудовой и заработков в Фонд Победы, помогали эвакуированным.

Эшелоны с призывниками все уходили и уходили на фронт. Вместе с шахтерами уезжали на битву с врагом и хлебоборбы района. В селах и деревнях все меньше и меньше оставалось механизаторов, скотников, работников овощеводства. Беднел тракторный парк. Лучшие машины,

лошади были переданы на городские предприятия, в промышленность, армию. Вскоре за баранку тракторов и штурвалы комбайнов встали женщины и девушки, заменив мужей, братьев, отцов. Молодые колхозницы энергично взялись за освоение техники, каждой хотелось сесть за руль трактора. В 1941 году на курсах трактористов в Прокопьевском районе обучались более ста женщин. Оставшиеся в деревне женщины, старики и дети трудились от темна до темна. Страда 1941 года показала, что даже дети умеют трудиться не покладая рук. Из-за нехватки механизации землю обрабатывали в основном на быках и коровах. В то же время районные руководители столкнулись с другими трудностями, которых не ждали, к которым не готовились. В Кузбасс стали прибывать эшелоны с эвакуированным населением Ленинграда и Ленинградской области, из Донбасса и других территорий Европейской части страны, где бушевала война. Особую заботу проявили в районе о детях-сиротах. Летом 1942 года из Ленинграда прибыл детский интернат – 100 ребятишек, родители их погибли на фронте или в прошедшую блокадную зиму. Интернат разместили в селе Зенково. В годы войны село Михайловка приняла, обогрела 35 блокадных семей, вывезенных из Ленинграда – семьи Горбуновых, Сиротинных, Кукар, Кречевцевых, Шрайнер, Лебедевых, Федотенко, Филипповых, Шенкевич, Ловцовых и др. В районе многие семьи брали к себе эвакуированных детей, обеспечивали их продуктами питания и одеждой. Всю войну четко работали железнодорожная станция, узел связи, больница и другие учреждения районного центра.

Труден был путь к Победе. Наш народ до сих пор не выплакал своих слез по утратам родных и близких, навсегда оставшихся лежать в братских могилах на чужбине. Уходят из жизни и вернувшиеся с войны ветераны Великой Отечественной. Их имена навечно останутся в сердцах односельчан.



МАРТЕХОВ ВАСИЛИЙ ФЕДОРОВИЧ (1917—1943)



Советский офицер-танкист, участник Великой Отечественной войны, мастер танкового боя, Герой Советского Союза. Всего за годы войны на боевом счету командира танковой роты 27-й гвардейской танковой бригады гвардии старшего лейтенанта В. Ф. Мартехова и его танковых экипажей — 14 подбитых и уничтоженных танков противника.

Василий Мртехов родился 1 апреля 1917 года в семье шахтёра-эмигранта из России. В 1921 году семья вернулась на родину его отца — в Белоруссию. С 1939 года жил в Алма-Ате.

Член ВКП(б) с 1940 года. В 1939 году был призван в Красную Армию, в 1941 году окончил Харьковское танковое училище. С июля 1941 года участвовал в боях Великой Отечественной войны. В сентябре был тяжело ранен, но вскоре вернулся на фронт.

Участвовал в боях под Сталинградом. На станции Морозовка в составе группы из 5-ти танков ворвался на немецкий аэродром и в упор расстреливал самолёты противника. 19 ноября 1942 года его рота после быстрой атаки смогла первой ворваться в расположение обороны противника. 26 января 1943 года Мартехов первым на своем танке соединился с танкистами 62-й армии.

Участник сражения на Курской дуге под Белгородом. С 5 по 12 июля 1943 года танковая рота под его командованием в боях в Шебекинском районе Белгородской области уничтожила 3 танка, 6 самоходных артиллерийских установок, 3 миномёта, 8 пушек и 300 солдат и офицеров противника.

Погиб 12 июля 1943 года у деревни Вознесеновки, нарвавшись на засаду и вступив в бой с несколькими танками противника. Был похоронен на поле боя, позднее его прах был перенесён в братскую могилу в селе Вознесеновка.

На боевом счету Василия Мартехова числилось 14 уничтоженных танков, 22 орудия, 19 минометов, 16 автомашин, 7 пулемётных точек и свыше 800 солдат и офицеров противника.

26 октября 1943 года указом Президиума Верховного Совета СССР гвардии старшему лейтенанту Мартехову Василию Фёдоровичу «за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками» было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Награды:

орден Ленина (26 октября 1943, посмертно);
два ордена Красной Звезды (15 января 1942, 6 ноября 1942).

Память.

В память о Василии Мартехове названа улица в Алматы, в селе Вознесеновка установлена мемориальная доска.

Мартехов был навечно зачислен в списки Ташкентского высшего танкового командного училища имени маршала Рыбалко.

В Прокопьевске его имя занесено на стелу «Герои Советского Союза» на площади Победы и на мемориал героев по ул. Комсомольской. Его именем названа одна из улиц на Тыргане и установлена памятная доска. На административном здании шахты имени Ворошилова установлена мемориальная доска о том, что здесь до войны работал Герой Советского Союза В. Ф. Мартехов. На территории шахты открыт памятник погибшим шахтерам— ворошиловцам в годы Великой Отечественной войны и здесь высечена фамилия погибшего героя.



СЕЛИВАНОВ ЕВГРАФ ИОСИФОВИЧ (1911- 1945 гг.)



Селиванов Евграф Иосифович (26 сентября 1911, село Баженово — 24 марта 1945, Польша) — штурман 43-го гвардейского штурмового авиационного полка (230-я штурмовая авиационная дивизия, 4-я воздушная армия, 2-й Белорусский фронт). Гвардии майор. Герой Советского Союза.

Погиб 24 марта 1945 при выполнении боевого задания в районе Ненкау (Польша). Похоронен в городе Грауденц (Польша).

Триста боевых вылетов. За что Евграф Селиванов получил звание Героя «Ты, Маруся, не беспокойся», – герой Советского Союза Евграф Селиванов каждую свободную минуту писал жене с фронта. Эти старые письма отца жительница Анапы Лариса Власова иногда достает из комода.

Снова перечитывает и снова плачет. Мать бережно хранила послания, а вот мужа после Победы так и не увидела...

А он воевал с ноября сорок первого.

Почти триста раз вылетал на боевые задания. Трижды тянул на аэродром на подбитом самолете. Был награжден пятью орденами, и каждый в высоких штабах «срезали» с представления. Командовал эскадрильей, полком. Стал легендой штурмовой авиации. Был ведущим будущего маршала. По каким-то причинам был снят с должности. И во второй раз представлен к званию Героя в марте сорок пятого. Посмертно. Небесный тихоход И все же им с матерью повезло.

Война подарила им две встречи с отцом. Первую – в марте сорок второго на железнодорожном вокзале Свердловска. Они ехали на поезде к бабушке, а он возвращался из госпиталя в часть. Несколько минут случайного счастья... А во второй раз, в сорок третьем, когда ему дали короткий отпуск перед новым назначением. Отец, наконец-то, добился перевода на фронт. Ему предстояло переквалифицироваться с У-2 на Ил-2. Закончились несколько месяцев «почтовой» службы. Начиналась современная авиация, о которой он мечтал всю жизнь. Эта мечта в свое время круто изменила его судьбу. В 1936 году, когда уже бушевала война в Испании, 25-летний рабочий металлургического комбината круто меняет свою биографию, окончив Ульяновскую авиационную школу. Потом – служба инструктором в аэроклубах. Научившись сам, он учил летать других... Войну они встретили в Калуге. Жена Мария с тремя детьми была эвакуирована в Сибирь. А он всё никак не мог попасть на фронт. И только в конце ноября 698-й ночной бомбардировочный полк был переброшен под Москву. «Кукурузники» были незаменимы в ночных бомбардировках, когда нужно было пройтись чуть ли не по головам фрицев и точно сбросить бомбы на их тыловые объекты. И для связи с партизанами бипланы неплохо подходили. Такой сядет даже на лесную поляну и сможет с нее взлететь. Лишь бы летчик был смелый и умелый. Холодной зимой 1941-1942 годов второго лейтенант Селиванов 65 раз сажал свой самолет в тылу врага, обеспечивая связь «Большой земли» с партизанскими отрядами и окруженными воинскими частями. Каждый вылет – как последний. Вернется ли?

Из письма жене: «Мурка, я очень жду от тебя письма, в котором ты напишешь, что ты собираешься ехать к нашим в Бийск, это нужно сделать обязательно. Ты там лучше отдохнешь, будешь иметь возможность больше отлучаться от ребят...Пиши чаще, а то ты что-то скупишься на письма».

Наверное, везло. Хотя 23 февраля, на 24-ю годовщину РККА, запросто могло все закончиться. Возвращаясь с боевого задания, У-2 был атакован вражескими истребителями. Единственная возможность выжить – прижаться к самой земле, чуть ли не цепляя верхушки деревьев. Уже разбит руль поворота и сильно повреждены плоскости. Управлять самолетом становится все труднее. Почти невозможно. Пилот тоже ранен. Еще немного и конец... Как удалось оторваться, как удалось посадить свой «кукурузник» – непонятно. Всё, как во сне, всё – на уровне рефлексов. Но из этого боя он

вышел победителем. Из письма жене. «Добрый день, Мурка! Вот уже четвертый день, как я живу в доме отдыха. Откровенно говоря, первые дни хотел уехать обратно, так было скучно после фронтовой жизни. Просто я не знал куда деться, а сейчас стал немного привыкать. Беда вся в том, что ребята ухитряются днем спать, а я никак не могу. Когда все спят, скучно, а они, черти, как лягут, так до ужина дрыхнут». Два жарких лета После ранения – несколько месяцев службы в отдельной эскадрилье связи, затем – новое назначение. «Летающий танк» Ил-2 наша пехота любила. Штурмовики поддерживают огнем наступающие порядки, буквально висят над полем боя, не давая фашистам поднять головы. Уничтожают танки, машины, рассеивают, деморализуют целые воинские части. Но и потери в штурмовой авиации были просто сумасшедшие. В среднем, до своей гибели пилот Ил-2 совершал 13 боевых вылетов. Из письма жене. «Добрый день Маруся! У меня сегодня какой-то день особенный, так хочется увидеть всех-всех хотя бы на час. Наверное, ты сейчас переживаешь какие-то трудности. Я живу в полном обеспечении, сыт и одет. Одно мучает: еще ни одного письма не получил. Все живу завтрашним днем, успокаиваю себя, что, наверное, завтра мне будет письмо».

Летом сорок третьего под Орлом было жарко. Немецкое наступление на Курской дуге уже захлебнулось, а вот выбить врага с занимаемых позиций еще предстояло. В небе над старинным русским городом – постоянные карусели из наших и немецких самолетов. Звенья штурмовиков утюжат передовую и ближайшие вражеские тылы. 15 июля 16 «илов» с ведущим капитаном Селивановым бомбили передний край вражеских частей, когда снаряд «зенитки» попал в его самолет. Началась детонация боекомплекта. Машина задымилась и начала терять высоту. Поддержали товарищи, выйдя из штурмовки, отогнали «стервятников» от командира. Не зря, значит, учил их этому маневру. И снова только исключительное мужество, и необыкновенное мастерство спасло и его, и машину. Дотянули до аэродрома.

За летние и осенние бои его представили к Герою. Но где-то там «наверху», решили, что жирно будет. Хватит и «Красного Знамени». Резали его награждения не в первый раз. Обидно? Конечно. Но разве это главное? Столько еще боев! Только-только до Днепра фрица отогнали! Из письма жене. «Мурка, ты пишешь, чтобы я рассказал о себе, да ведь, глупышка, я уже тебе писал, что меня наградили, ну а за что, ты сама должна знать, что за плохие дела не награждают». Командиром полка он стал весной сорок четвертого. Под Могилевым. И пользуясь передышкой в боевых действиях, со всей ответственностью принялся за учебу молодого пополнения.

Двенадцать пацанов-желторотиков. По сравнению с ними Селиванов – настоящий старик. Легенда. Столько боев, столько побед, столько потерь фронтовых товарищей. Помнит все их лица. Поэтому к пополнению – со всей строгостью. Взлет, имитация штурмовки, посадка, разбор полетов. Действия в группе. Может эта учеба поможет, спасет в нужную минуту. За два месяца нашего наступления в Белоруссии в его полку – минимум потерь. Но всех убересть невозможно: три экипажа, шесть человек... С каждым из них 33-летний майор чувствует себя всё большим стариком.

Из письма к жене. «Я, Марьюшка, тебе писал, что ты меня не узнаешь. Я сам себя не узнал, когда получил фотокарточки: столько морщин появилось, просто стал старик. Ну а тебя я, как хочешь, разоблачу, хоть на километры будешь спиной ко мне стоять».

На подступах к Гданьску За что его сняли с должности комполка? Правду теперь узнать невозможно. Это в небе всё ясно: здесь свои – там противник. На земле – намного сложнее. Но вдоволь подумать о несправедливости жизни просто не хватало времени. У штурмана 43-го гвардейского штурмового авиационного Волковысского полка майора Селиванова забот хватает. Второй Белорусский фронт разрезает немецкую оборону, пробиваясь к Данцигу. Немец ожесточенно обороняется, переходит в контратаки. Есть работа для штурмовиков. Зимой победного сорок пятого он неоднократно водил группы «Илов», выбивая немцев с позиций, уничтожая огневые точки, разбивая колонны вражеской техники. Скоро – уже немецкая граница. А там и войне конец.

Из письма жене. «А вот насчет того, что полтора месяца писем нет от меня, это, конечно, виновата почта, таких перерывов у меня не было никогда. Я иногда писал очень мало, но все же писал. Ты что-то у меня в последнее время стала чудачка».

На завтра – начало общего наступления. А сегодня, 24 марта 1945 года – очередная штурмовка вражеских войск. Анапский краевед Гегам Поладянц приводит воспоминания об этом дне сослуживца Селиванова летчика Бахтина: «В ходе Восточно-Прусской стратегической наступательной операции советским войскам предстояло разгромить группировку противника в Восточной Пруссии и северной части Польши. 24 марта 1945 года мы вылетели на штурмовку вражеских войск в район Данциг. Восьмерку Ил-2 возглавил гвардии майор Селиванов. После последнего захода на штурмовку слышу в наушниках: – Бахтин! Принимай командование на себя... Это были последние слова командира. Свой поврежденный самолет он направил на вражескую батарею... Мощный взрыв был трагическим салютом героическому экипажу. Тем временем с командного пункта слышались в наушниках вопросы: – Где Селиванов, почему молчит Селиванов? С трудом для себя ответил: – Нет у нас больше Селиванова. Был приказ командования разыскать и доставить останки погибшего экипажа – командира и стрелка-радиста...

Через несколько дней при участии авиаполка останки летчиков были похоронены в городе Грауденц».

Из письма жене. «Ты, Маруся, не беспокойся, меня не возьмет поганая пуля немцев!» Через 6 дней наши войска заняли Данциг, польский Гданьск, окружив Восточно-прусскую группировку фашистов. Через 46 дней в небо взметнулись салюты Великой Победы.

А через 136 дней Евграфу Иосифовичу Селиванову была присвоена высшая награда Советского Союза. Давно заслуженная золотая звезда встретила героя позже красной звезды на обелиске...

Подробности о военных подвигах отца Лариса Евграфовна узнала в 1966 году в Киеве на встрече ветеранов авиадивизии. Туда она поехала с

братом и своей 10-месячной дочкой. Истинная внучка прославленного воина там и сделала свои первые шаги!

На сегодня Селиванову посвящен стенд в краеведческом музее станицы Анапской, туда же семья передала часть писем и архивных документов. А 9 мая в бесконечной колонне «Бессмертного полка» вы сможете увидеть портрет улыбающегося майора авиации. Это его дочь снова встречает победу со своим отцом, которого ей так не хватало всю жизнь...

Награды

Медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза (18.08.1945)

орден Ленина (18.08.1945);

два ордена Красного Знамени (29.07.1943; 19.02.1944, первоначально представлен к званию Героя Советского Союза);

орден Александра Невского (01.08.1944);

орден Отечественной войны 2-й степени (18.04.1943)

орден Красной Звезды (22.03.1942)

медали.

Память

Имя Героя присвоено улицам в городе Прокопьевске (Кемеровская область), посёлке Светлом Саргатского района.

На доме, где жил Е. И. Селиванов, установлена мемориальная доска.



ШИШКИН МИХАИЛ ВЛАДИМИРОВИЧ
(1922-1943)



***С ГРАНАТАМИ ПОД «ТИГР»
ЕМУ БЫЛО ВСЕГО 22 ГОДА***

М.В. Шишкин родился в 1922 году в с. Тяхта ныне Кытмановского района Алтайского края в семье крестьянина. Учился в Прокопьевске, отсюда был направлен в Рязанское пехотное училище. С 8 сентября 1941 года на фронте.

Командир взвода 206 стрелкового полка, участвовал в боях под Сталинградом, где был дважды ранен. Принял участие в освобождении Украины. Отважный лейтенант, молодой коммунист пользовался авторитетом среди солдат.

8 сентября 1943 года во взвод Михаила Шишкина прорвался немецкий танк с группой автоматчиков. У советских воинов в это время кончились боезапасы, на исходе были гранаты. Фашисты давили наших бойцов гусеницами танка. Закололи штыком находившуюся в окопе девушку – санинструктора. В руке гвардии лейтенанта Шишкина была последняя связка противотанковых гранат. Не мог больше смотреть командир, как гибнут его бойцы. Шишкин бросился под гусеницы фашистского «тигра», раздался взрыв. Взвод отбил еще одну контратаку гитлеровцев.

После этого памятного боя похоронили воины своего бесстрашного командира в братской могиле в 4-х километрах западнее села Бельцы Полтавской области. Бойцы поклялись отомстить немецким извергам за гибель любимого командира.

Во фронтовых газетах появились статьи о подвиге Михаила Шишкина. Так в газете «Вперед к победе» от 10 сентября 1943 г. была помещена статья «Героический подвиг парторга», в другой газете – «Так поступил в этих боях офицер Шишкин».

Награды.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года М.В. Шишкину посмертно было присвоено звание героя Советского Союза.

Память.

Прокопчане помнят Михаила Шишкина. Его имя занесено на стелу «Герои Советского Союза» на площади Победы, на мемориал героев по улице Комсомольской. Похоронен в братской могиле у села Бельцы Зеньковского района Полтавской области. Улица им. Шишкина расположена на Тыргане в районе швейной фабрики «Горнячка».



ВЕРШИНИН ИВАН ИВАНОВИЧ (1918-1944)



Иван Иванович Вершинин (1918 год, село Калистратиха Барнаульского уезда Алтайской губернии РСФСР (ныне Калманского района, Алтайского края, Россия) — 18 января 1944 года, деревня Егорьевка, Тосненского района, Ленинградской области, РСФСР, СССР (ныне деревни не существует, Россия)) — участник Великой Отечественной войны, командир отделения разведки лыжного батальона 80-й стрелковой дивизии 54-й армии Волховского фронта, сержант.

Родился в 1918 году в селе Калистратиха неподалёку от Барнаула.

Призван в РККА Октябрьским РВК Алтайского края 25 декабря 1939 года.

С 1941 года принимал участие в боях в ходе Великой Отечественной войны. 15 декабря 1941 года был ранен.

В январе 1944 года занимал должность командира отделения разведки в лыжном батальоне 80-й стрелковой дивизии, которая находилась на рубеже реки Тигода (восточный берег). В ходе Новгородско-Лужской операции дивизия наступала с 16 января 1944 года в направлении Любани. 17 января 1944 года с перекрёстка дорог западнее деревни Егорьевка по наступающим подразделениям вёлся сильный пулемётный и автоматный огонь. Сержант Вершинин бросился на огневую точку, заглушил её, уничтожил четырёх солдат противника, но сам был смертельно ранен.

Похоронен западнее деревни Егорьевка.

Награды.

Был представлен посмертно к ордену Отечественной войны 1 степени, награждён орденом Отечественной войны 2 степени.

Память.

Его именем названа улица на Тыргане в районе ДК им. Маяковского, там же установлена памятная доска.



МАРИЯ СТАРЦЕВА (1925 – 1944)



Старцева Мария Федоровна
санинструктор

Остановка имени Марии Старцевой названа в честь прокопчанки, учащейся школы № 7, героически погибшей в годы Великой Отечественной войны.
В феврале 1943 года семнадцатилетняя Маша ушла добровольцем на фронт.
Воевала в 65-м гвардейском полку 22-й Сибирской дивизии санитаркой.
За год службы вынесла с поля боя более ста раненых солдат.
За храбрость награждена орденом Отечественной войны I степени, медалью «За отвагу».

Многодетная семья Старцевых переехала в шахтерский Прокопьевск из села Сорокино Алтайского края в 1939 году. Когда началась Великая Отечественная война, Маша училась в школе №7. После курсов санинструкторов, в феврале 1943 года, ушла добровольцем на фронт, едва окончив семь классов. Не смогла она сидеть в школе и писать сочинения о Зое, которой было почти столько же лет, сколько и ей самой, когда героиня-партизанка совершила свой бессмертный подвиг.

Воевала М.Ф. Старцева в 65-м гвардейском полку 22-й Сибирской дивизии санитаркой. Ее любили не только за смелость и бесстрашие, но и за неунывающий веселый характер, ласково называли

Машенькой Беленькой.

За год службы Маша вынесла с поля боя более ста раненых (некоторые были гораздо крупнее маленькой хрупкой девушки), за храбрость награждена орденом Отечественной войны I степени и медалью "За отвагу".

Из письма Маши брату: "Толик, я решила тебе написать письмо отдельно, чтобы ты, Анатолий, учился хорошо и слушал мамочку. Толик, я ведь на фронте, я защищаю Родину. А ты, Толик, учись хорошо. Толечка, нужно учиться только на "отлично", ты этим будешь громить врага, а я здесь буду громить немецких оккупантов. Привет Грише, Тасе и всем остальным. До свидания, пиши сам. Целую вас, твоя сестра Маша. 22 ноября 1943 г."

... Февраль 1944 года. Фронт двигался на запад. Наши войска вели ожесточенные бои на территории Псковской области. 28 февраля поздно вечером командир медсанроты вызвал добровольцев ехать с ранеными. Санитарка Старцева вместе с верной подругой Тосей добралась до деревни, за которой еще шла перестрелка. Повозка с ранеными уже подъезжала к лесу, когда противник начал неожиданный арт-налет. Санитарки шли по бокам телеги, прикрывая раненых своими телами. Недалеко от дороги разорвалась мина. Осколок попал Маше в живот. Девушка умерла на операционном столе.

Боевые друзья похоронили Машеньку Беленькую в трехстах метрах северо-западнее деревни Ершово Псковской области, на высотке под березой. На деревянном памятнике, увенчанном звездочкой из жести, написали химическим карандашом: "Гвардии рядовой Мария Старцева (Машенька Беленькая), 1925 – 1944. Погибла смертью героя в боях за освобождение социалистической Родины".

Награды.

За храбрость награждена орденом Отечественной войны I степени, медалью «За отвагу».

Память.

Сейчас на месте скромного памятника возведен величественный обелиск в честь 2700 погибших сибиряков. В этом списке есть имя Марии Федоровны Старцевой.

Прокопьевская школа №7, в которой до Великой Отечественной войны училась М. Старцева, носит ее имя. 1-й Трамвайный переулок, где жила семья Старцевых, решением исполкома Прокопьевского городского Совета народных депутатов № 69 от 28.02.1975 года переименован в улицу имени М.Ф. Старцевой. Одна из трамвайных остановок в городе тоже носит имя Марии Старцевой.

**С Днем Великой Победы!: сборник, посвященный 80-летию
Победы по материалам сектора краеведческой
библиографии МБУК «ЦБС» / ППО ГБУЗ «ПНД»;
сост. Н.Б. Краморочкина, Л.В.Танкова, Засименко С.Д. –
Прокопьевск: 2025.-17 с. –фото.**